

# Ideal Numantino

## PERIÓDICO CATÓLICO

Precios de suscripción... Trimestre... 1,50 pesetas. Semestre... 2,75 Año... 5

SE PUBLICA LUNES Y VIERNES REDACCION Y ADMINISTRACION: COLLADO, 49

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

### El medio ambiente

La inobediencia a la Ley; el sordo desacato a la autoridad; la discusión de todos los actos que entrañen resolución ó mando; el desprecio á los deberes de la ciudadanía; el eterno invocar de derechos... ¡Este es el medio ambiente que invade la sociedad poco á poco, de manera continúa y para nosotros visible y comprobable!

Donde quiera que se reúnen dos ó más ciudadanos surge la nota, algunas de las notas que encabezan este trabajo. Ya es por el tema político en el cual, sea el que fuere el Gobierno que rija, en él han de cebarse con crítica ó con ironía para restarle prestigio; ó ya en el aspecto moral y religioso en el que ha de hacerse chacota de aquella asociación, de este predicador, de tales preceptos; si es en el puramente local han de ser descalificados los actos de los hombres que se hallan al frente de los organismos oficiales; si es en el material y económico se ha de rodear de sombras al que administra y se ha de amparar al que defrauda. Y esto, todo esto, no por el vulgo. El pueblo es honrado, cometerá muchas faltas sí, pero ignorando que lo son. Y cuando se suma, como frecuentemente ocurre, á los que así difunden el medio ambiente de desprecio y resistencia á la ley, lo hace por que cree en la virtud de la palabra, en la fuerza de la letra de imprenta: palabra y letra que salen siempre de clases ilustradas. No es el vulgo, no. Personas constituidas en autoridad, hemos conocido nosotros, que ponían en solfa los más altos prestigios y las más elevadas representaciones; distinguidos abogados, hartos tal vez de defender con la toga puesta el imperio de la ley, se convertían luego al quitarse de los hombros la alta investidura en sarcásticos detractores, cuando no en burladores prácticos; jefes y oficiales del ejército, hemos conocido que, cansados sin duda de exigir el cumplimiento de rígidas ordenanzas á sus soldados, salían por casinos y tertulias ridiculizando las altas jerarquías militares y discutiendo á gritos leyes y reglamentos. Legisladores, en fin, estamos contemplando que ponen su elevada misión por bajo de las turbas, y que, faltos de éxito en sus campañas de las Cortes, buscan en los corrillos de una merienda, autoridad para su opinión, convirtiéndola en acto político de la expansión popular, ó en salón de sesiones el merendero y el ventorro.

¿Dónde vamos si esto sigue así? ¿Qué enseñanza y qué ejemplo damos al pueblo? Pronto dirá éste:—¡Qué bailen! á cuantos quieran hacerle cumplir la Ley. Reaccionemos; pues, si aún es tiempo. Modifiquemos este funesto medio ambiente.

En este periódico hemos hecho ya repetidas excitaciones en casos concretos; hemos abogado por el cumplimiento de la ley de caza, por la represión de la blasfemia, por la evitación de juegos ilegales. Ningún síntoma hemos observado que permita acariciar la esperanza de que el éxito corona nuestras propagandas... ¡Es el medio ambiente! Si nos hubiéramos propuesto provocar una manifestación

contra tal ó cual autoridad, ó la disminución de determinados prestigios, no nos hubieran faltado corifeos y acompañantes. ¡No importal Seguirnos propagando. La constancia será nuestro lema.

### CUATRO CASOS

PRIMERO.

Un amigo nuestro, hombre educado y culto, nada de clerical, por cierto, aunque de aficiones espirituales, y amante de su patria, paseaba la otra tarde por un público lugar de Soria. A su presencia, tres jovencitos retozaban alegres, y en sus retozos dañaron algún tierno arbolillo. Después, revolcaron sus cuerpos por la yerba y lanzaron en sus juegos, mitad infantiles, mitad brutales, dos ó tres espantosas blasfemias... Nuestro amigo no pudo contener su indignación, encaróse con ellos, y deuciendo por sus fachas y fechas su condición de aprendices de maestros les afeó enérgicamente su conducta, les hizo declarar, ya que no sus nombres, aquella condición y se alejó pensando: ¿Estos son los educadores del mañana? ¡Odián los árboles y blasfeman de Dios!... ¿Qué podrán enseñar á sus discípulos?

Llegó á más nuestro amigo, cuya conducta quisiéramos ver imitada por todos, se dirigió á algún profesor del Instituto y denunció la salvajada, aunque sintiendo no poder dar el nombre

SEGUNDO.

Un niño pegó en plenos portales del Collado una brutal bofetada á una señorita, que le reprendió el intento varias veces repetido por aquél, de ponerle un puñado de paja en la boca.

TERCERO.

Una muchacha llamada Antonia Sánchez, sufrió la lesión de una pierna, á consecuencia de una caída. Se nos dice, por testigo presencial del accidente, que no fue casual, sino debido á un empujón que la propinó un mozalbete, que según dijo la interesada no era la primera vez que se insinuaba brutalmente.

CUARTO.

Hemos visto un pobre perro cruelmente herido por certera pedrada, que lanzó desde lejos mano infantil...

Cuatro casos que ofrecemos al estudio de los padres de familia, de los profesores, de cuantos tienen el deber de educar y prevenir... en la triste seguridad de que, para terminar debidamente estas líneas, tenemos que poner como en las novelas por entregas...

(Se continuará)

### La Prensa

Mala semana para la prensa rotativa la semana actual. Las empresas políticas y financieras que tienen á su servicio y para su provecho á esos periódicos, vieron en la denuncia del Sr. Macías un filón explotable y no hay que decir que tomaron bien las medidas para que no fracasara el negocio, primero prepararon al público diciéndole que se trataba de un hombre extraordinario por su talento, civismo, entereza y posición; ponderaron luego la magnitud de la prevaricación de los gobernantes; después, aplaudieron las actitudes dramáticas de Canalejas, Melquiades Alvarez y al fin ha

resultado, que aquello del talento y la entereza y el civismo, fué solo una de tantas exageraciones de los rotativos, y los infelices lectores que tuvieron la desgracia de tomar la cosa en serio, y lo creyeron y llegaron á indignarse contra el Gobierno y por Macías y Canalejas, Alvarez y Galdos, hubieran dado cuanto tenían, hoy aveigonzados de su candidez, huyen cuando se encuentran alguno que les pueda recordar lo pasado, porque conocen, que esos periódicos hinchando los hechos y ellos infelices que tuvieron la debilidad de creerlos y secundarios cayeron en el más estupendo de los ridículos.

Nosotros hemos podido comprobarlo. Lectores que jamás dudaron del *Heraldo* ni de los otros rotativos; que estaban entusiasmados por lo que decían del Gobierno que no tenía remedio; al ver que todo, todo ha sido una farsa y que el Gobierno ha salido del combate más fuerte que cuando en él entró, han renegado de esos periódicos y prometido no hacerles caso jamás, porque después de lo pasado, ¿quién podrá estar seguro de que es cierto lo que afirman?

Cumplirán lo prometido; mucho tememos que no la cumplan todos, pero muchos sí, porque la cosa ha sido gorda y con otra semana como ésta y otra denuncia como la de Macías no queda un periódico de esos, porque nadie los sufrirá y harán bien.

### Notas literarias

#### LABOREMOS

En sueños

Dice un refrán antiguo, Y por todos se sabe que es muy cierto, Que sueña con la vista que le falta El desgraciado ciego... Y son las ganas que de ver le acosan El mar, la tierra, el cielo. Yo, como todos los que van pasando En este bajo mundo su destierro, Con cosas que apetezco y no realizo. Frecuentemente sueño; Pues ya lo dijo el inmortal poeta En inspirados versos Es la vida ilusión, y todos suelen Sin saberlo tal vez, soñar despiertos.

Soñaba yo, que Soria era mi patria, y que causaba admiración mi pueblo. Su cultura, su clásica cultura, dominaba pobrezas de su suelo, Y hasta fieros rigores de su clima dulcificado había su progreso. No conservaba ya de nuestros días este mezquino aspecto, y en ancha vía, edificada estaba, de este lugar no lejos. Las estepas y lomas inclementes que rodean su seno, en amplios bosques y olorosas frondas convirtiéndoas su esfuerzo, lograba prolongar hasta sus puertas, sus pináres soberbios, y sacando á la tierra sus primores con trabajos empeño. Surcada de caminos y de vías, se unía al mundo entero, y empresas industriales arrancaban riquezas al subsuelo, que trocadas por oro en los mercados tornaban á este pueblo, y, cual lluvia benéfica, caían sobre sus campos yermos, como restitución que el hombre hiciera á sus privados senos. Sembrados de alquerías y de granjas se hallaban los senderos, y pacían ganados á millares en sus prados amenos, siendo la fama de sus ricas carnes fama del mundo entero, y su mercado en quesos y mantecas de Suiza ó de Holanda fiel remedo. De granja á granja, cual sutil alambre que lleva luz, calor ó movimiento

invisible, como obra de Marconi, la idea Asociación tiende su vuelo, pues nadie lucha al obtener productos en el frío aislamiento; que la cooperación seria y honrada hace en su sociedad mágico efecto, y todos juntos en la paz batallan, y todos juntos van al vencimiento. Sus hombres sobrios, fuertes, laboriosos, al fin común dedican sus desvelos y en admirable conjunción de ideas no tienen más bandera que su pueblo, ni otro programa que el de «carriba siempre» ni otro prestigio que el que da el talento cultivado al calor de las escuelas bajo la sombra clásica del Templo.

Este era Soria, galardón de España, en aquel dulce, venturoso sueño...

### La hermanita de los pobres

¿No la conocéis? ¿No la habéis visto en algunas épocas del año ir de puerta en puerta por las calles de nuestra ciudad, implorando la limosna, para los pobres acogidos en la casa que poseen en la capital de la Diócesis? Seguramente que la recordáis, mejor dicho las recordáis. Son dos. El hábito religioso que visten, respetado y querido siempre del pueblo soriano, las pone á cubierto de ciertas chanzonetas de pésimo gusto. La modestia que respira su aspecto, atrae las simpatías de todo hombre culto; la caridad, á que se hallan consagradas, hace que generosamente se las atienda, y siempre salen de Soria contentas, porque la hidalguía y los sentimientos caritativos de esta capital nunca han dejado de responder á sus peticiones.

¡Con qué satisfacción vuelven á su casa, después de haber recorrido la ciudad y pueblos limítrofes, donde también se las ha socorrido con generosidad nunca desmentida! ¡Cuántas veces las hemos visto llegar cansadas, enfermas de sus excursiones! Y allí las esperan sus hermanas, las que han recorrido otras comarcas también generosas; pero... muchas veces las malas cosechas, el tiempo desaparecible, y sobre todo la pobreza de los pueblos visitados han hecho imposible el allegar los recursos necesarios para mantener á los ancianos desamparados, á esos seres olvidados ó despreciados por sus hijos, á esos infelices, cuya vista no puede aguantar el loco afán de placeres que todo lo llena, á esos desgraciados, verdaderos despojos, piltrafas deshechas de la humanidad, que faltos de educación, de salud, de bienes de fortuna, son considerados como una carga ó como un estorbo.

A esos seres acogen en su casa las Hermanitas, y les cuidan con el cariño de una madre y con el mimo de una hija, y por ellos abandonaron, quizá, su porvenir brillante en el mundo, una madre que quedó con el corazón destrozado por la separación; y para aquellos pobres, que no tienen nada de atractivo ni simpático, guardan todos los tesoros de cariño que encierran sus generosos corazones, todos los delicados sentimientos de la mujer ha sabido sublimarlos con la fé ardiente de sus almas.

Por amor de Jesús, á quien ven en los ancianitos, sufren todas las molestias, todas las privaciones, y entregan la lozania de su juventud, el vigor de sus fuerzas, el amor de sus corazones

al servicio de los pobres desamparados.

¡Cuántas mueren en la flor de su vida! ¡Cuántas tienen que ahogar con actos de heroísmo la natural repulsión que inspiran los dolores y la miseria!

¡Pobres Hermanitas! Lejos de su país, alentadas solo por la gracia divina, llevan á cabo los sacrificios más heroicos y más desconocidos en la sociedad.

Y cuando mueren, un triste cortejo acompaña sus restos mortales al Campo-Santo. Son los pobres, los ancianitos, que arrastrando sus pies, van con sus manos temblorosas alzando del modestísimo ataúd que encierra el cuerpo de la Hermanita. Van al lado sus compañeras con cirios encendidos, las lágrimas en sus mejillas y la oración en los labios, y así llegan al cementerio, donde la tierra vá á recoger aquellos despojos.

¡Pobres hermanitas! Pero no. Ricas y muy felices y envidiables, porque sus almas son llevadas por los ángeles á recibir en el Cielo el premio merecido. Así habrá ido la de la Superiora de la Casa del Burgo, que falleció el día 27, después de una vida toda consagrada al servicio de los ancianos desamparados.



Sección religiosa

MAYO 1.º.—Sábado.—Ss. FELIPE Y SANTIAGO, apóstoles, Jeremías, profeta, Orencio, Paciencia y Grata, vd.—*La Misa y Oficio son de San Felipe y Santiago, con rito doble de segunda clase y color encarnado.*

A las cinco de la tarde, comienza en la Ermita de Nuestra Señora del Mirón solemne Novena á la Santísima Virgen con asistencia de la Capilla, costeada por la Asociación de Labradores.

Continúa el Ejercicio de las FLORES DE MAYO en la Merced (Hospicio), á las cinco de la tarde, en San Francisco (Hospital) y en el Carmen á las seis, y en la Mayor á las seis y media.

Día 2 X DOMINGO III DESPUÉS DE PASCUA.—EL PATROCINIO DE SAN JOSÉ.—Ss. Atanasio, ob. y dr., Segundo, ob. y mr., Félix, Exuperio y Zoe, mrs., y Vinemial, ob. y mr.—*La Misa y Oficio son del Patrocinio de San José, con rito doble de segunda clase y color blanco.*—El Evangelio de la Dominica es del capítulo XVI de San Juan: «Predice Jesús á sus Apóstoles su muerte y resurrección».—Fruto.—Mortificar nuestros apetitos para vivir la vida de la gracia.

En la Iglesia de nuestra Señora del Espino, solemne función á San José, á las diez y media por la Cofradía de San José (carpinteros) con Exposición de S. D. M. predicando el M. I. Sr. Abad de la Colegiata y asistiendo la Capilla que dirige D. Bonifacio Aguilera.

La Exposición de S. D. M. continuará hasta las 3 de la tarde, hora en que se cantarán Vísperas solemnes, y á continuación tendrá lugar la procesión acostumbrada con la Imagen del Santo.

En la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen, función solemne al mismo glorioso Patriarca, á las diez y media predicando el Lic. D. Julián Garcés, Canónigo de la Colegiata.

Misas de hora fija: En la I. I. Colegial á las nueve y cuarto, después de Tercia: en la parroquia de San Pedro, á las ocho: en la Mayor, á las ocho, diez (conventual) once y doce; en San Juan y San Clemente á las nueve y media; en el Salvador á las ocho y media; en el Carmen y Santo Domingo, á las siete; en la del sagrado Corazón, á las siete, ocho y media y diez y media; y en la Capilla de los R. R. P. P. Eudistas, á las seis, siete y ocho y media.

Por la tarde: En la Iglesia de San Juan á las seis el Ejercicio del Apostolado de la Gración con Exposición de S. D. M. y en las demás Iglesias los Ejercicios propios del mes de Mayo.

Día.—3.—Lunes.—LA INVENCIÓN DE LA SANTA CRUZ.—Ss. Timoteo, Maura, Alejandro, p. y cps. mrs., y Juvenal, obispo.—*La Misa y oficio son de la Invención de la Santa Cruz, con rito doble de segunda clase y color encarnado.*

A las 7 y 1/2 de la mañana en la Iglesia de S. Juan de Rabanera, Misa de co-

munió general para los asociados de la Propagación de la Fé (indulgencia Plenaria para todos los asociados.)

Nuestro correo.

Burgo de Osma.

Ayer tuvo lugar el entierro de la madre superiora del asilo de los pobres desamparados, siendo muy acompañada desde la casa sita en término de Osma, hasta su última morada en el cementerio de aquella ciudad. Su muerte ha sido muy sentida por las bellas cualidades que la adornaban. (D. e. p.)

—El domingo próximo tendrán lugar las elecciones de concejales en el distrito de las escuelas de esta villa. Han de elegirse tres y se presentan cinco.

En el distrito de arriba como solo se presentan cuatro que son los que había que elegir han sido proclamados desde luego sin votación. Los proclamados son don Daniel del Amo, Lucas Cabrero, Ambrosio Cayuela y Urbano.

—Ha sido detenido en Huerta uno de los tres gitanos que según se dice tomaron parte en la refriega del diez y ocho del actual en Osma, y ha sido conducido esta tarde á la cárcel del partido.

—Como en años anteriores, se celebrarán en el Carmen todas las tardes del próximo mes, las flores de Mayo.

—Tenemos un tiempo verdaderamente primaveral, así que el campo se esta poniendo hermoso.

El corresponsal.

Nuestro corresponsal en Ituro nos remite una carta que agradecemos y que la falta de espacio nos impide publicar, dando cuenta de la hermosa velada dramática celebrada en aquel pueblo y por cuya acertada realización felicitamos á sus organizadores.

De Almazán.

Para continuar la reseña de fiestas inserta en IDEAL del lunes he de empezar por decir que terminada la procesión del domingo el Ayuntamiento obsequió al señor Requejo, Clero y Autoridades con un bien servido refresco en la Casa Consistorial.

En las noches del 25, 26 y 27 divirtiéronse las muchas personas reunidas en la plaza Mayor contemplando las bonitas colecciones de fuegos artificiales preparadas por el pirotécnico de Ariza señor Labaila. Uno de los petardos de la traca quemada la última noche abrasó el rostro. En la farmacia del señor del Olmo se le hizo la prima cura.

El lunes por la mañana tuvo lugar en el salón de sesiones de la Casa Consistorial el reparto de premios á los niños de las escuelas. Hicieron uso de la palabra los señores Requejo y Alonso Palacín. El primero saludó en términos laudatorios á la villa de Almazán ponderando su entusiasmo religioso y su amor á la enseñanza y recomendó á los niños el estudio de la doctrina cristiana que que es la que enseña al hombre á ser virtuoso en la tierra y la que practicada le conduce al cielo. El señor Alonso Palacín hizo notar que los señores maestros no podrán desempeñar bien su misión por falta de locales en condiciones y abogó porque pronto sea un hecho la construcción de escuelas.

Por la tarde grupos de gente acudieron en tropel á la plaza en la que iba á tener lugar la lidia y muerte de dos toros de Colmenar Viejo.

Cuando Sarmiento se preparaba á matar el primer toro tué alcanzado por este y derribado al suelo produciéndose al caer con el estocó varias heridas en la cabeza y rostro. El diestro pudo á las 24 horas, tomar el tren de Madrid.

—El domingo pasado, ante la Junta del Censo se hizo la proclamación de candidatos para concejales. Como el número de candidatos es igual al de puestos vacantes, no habrá elecciones según la nueva Ley electoral.

Los nuevos concejales serán don Gerardo M. de Azagra, don Andrés Ruiz, don Luciano del Castillo, don Severiano

Abad, don Bienvenido López y don Pablo Sáenz. Salud y acierto para administrar bien el municipio.

29—4—1909.

LOS OBREROS, TIERRA E IDEAL

El periódico local *Tierra* combate, ó trata de combatir á IDEAL NUMANTINO, y decimos lo último, porque sus ataques traen á esta redacción más alientos y más ánimo que las muchas felicitaciones y ofrecimientos de bondadosos amigos, que hemos agradecido y agradecemos mucho, pero que siempre recibíamos con la natural reserva de que pudieran estar inspirados, más en el afecto que en la justicia.

Hoy *Tierra* nos saca de dudas; la conducta de IDEAL le merece los calificativos más duros de su habitual lenguaje y toca á rebato, para que todos los que no han nacido para llevar esquila, salgan al encuentro de IDEAL y den con él y sus planes en tierra.

¿Por qué? Porque IDEAL NUMANTINO dedica con una constancia, que llama la atención de *Tierra* una sección en todos los números, para demostrar desde ella que la prensa ha sido, és y será, si no se enmienda, la causa principal de la ruina de España; cosa que sin discusión admiten, por evidente, la inmensa mayoría, por no decir la totalidad de los españoles.

Y porque á juicio de *Tierra*, los que inspiran IDEAL NUMANTINO, son responsables de que Guillermo Benito haya presentado su candidatura por el distrito de la Colegiata.

En el supuesto de que fuera esto cierto. ¿Hay algún motivo para que *Tierra* se indigne contra IDEAL NUMANTINO? ¿No tiene *Tierra* por uno de sus mayores timbres de gloria, proteger y honrar á los obreros? ¿No es Guillermo Benito un obrero digno, laborioso, inteligente y honrado, que haga concebir fundadas esperanzas de que su representación en el municipio sea beneficiosa para Soria y sobre todo para los obreros? Pues si es esto así, y nadie puede negarlo sin ofender á tan meritorio obrero ¿por qué se indigna, contra IDEAL NUMANTINO *Tierra*, cuando el primero trata—hablamos siempre en hipótesis de que lo hubiera hecho,—de presentar un candidato, que por su condición de obrero podía esperar el apoyo, no la oposición de quien dice que tanto se interesa por los obreros? ¿Por que la Federación obrera tiene sus candidatos obrero uno, otro que no lo és, pero que la preside y la presentación de Guillermo Benito puede restarles sufragios? ¿No son tres los concejales elegibles en aquel distrito?

¿Inferiría IDEAL NUMANTINO agravio á los obreros, ni á quien se interesen por ellos por llevar uno más al Municipio? De ningún modo. Hubiera presentado á un cacique político, ó á un patrono sin entrañas, y entonces habríamos encontrado justificada la indignación de *Tierra*, pero no siendo nada de esto y si todo lo contrario, su conducta nos hace sospechar que, más que del honor y la suerte de los obreros se preocupa de la suerte y el honor de los obreros federados y de su presidente que no lo es, y si los que constituyen esa agrupación son muy respetables y nosotros los respetamos y queremos para ellos toda clase de bienes, los queremos también para los que sin pertenecer á ella como Guillermo Benito y muchos otros, son tan dignos de protección y respeto.

¿Es que quiere *Tierra* la esclusiva para procurar la prosperidad de los obreros? Pues no la tendrá mientras nosotros vivamos, porque queremos tanto como el que más y con desinterés insuperable, que los obreros sean respetados y atendidos en sus legítimos anhelos de mayor bienestar, y cuando los veamos equivocados, procuraremos hacerles notar su equivocación; sin que el que la tenga en cuenta, nos autorice para despreciarlos ni tratarlos con términos que más deshonran á quien los emplea que á quien se dirigen, y para que vea *Tierra* que ponemos en práctica nuestros propósitos, hoy mismo nos permitimos llamar la atención de los obreros soria-

nos sobre la Federación y les preguntamos:

¿Qué beneficios se han reportado hasta el presente á los federados? ¿Han mejorado su condición intelectual haciéndose más hábiles en su profesión? ¿Han mejorado su condición material alcanzando aumento de precio en los jornales ó abaratando las cosas necesarias para la vida?

No; hasta hoy sólo consiguieron los federados pagar unas cuotas, promover una algarada de la que fueron víctimas,—ellos y sus familias son testigos de que decimos verdad—han conseguido también que algunos de los que pensaban emplear su capital en obras se hayan retraído, porque temen encontrar dificultades que, antes de que existiera la Federación no se podía sospechar; es decir, han recibido algunos daños y ningún provecho. ¿Seguirá la Federación por ese camino? Pues va derecha á la ruina de los obreros y á esto IDEAL NUMANTINO se opondrá, sin que nos detengan los ataques de *Tierra*, que si son como los que hasta hoy nos ha dirigido y por motivos semejantes, más honran que manciplan.

DE LUNES A VIERNES

ESPAÑA

La denuncia de Macías

Se han confirmado plenamente las apreciaciones que la denuncia del señor Macías nos mereció desde el primer momento. El estudio del expediente de la adjudicación de la escuadra á la casa Vickers ha llevado el convencimiento más absoluto, á los que han examinado los documentos, de que el Gobierno ha procedido en este asunto con toda rectitud, hasta el extremo de que los más apasionados contra él confiesan que la denuncia del Sr. Macías fué injustificada.

Morote

Este diputado, que tantas veces se ha distinguido por el radicalismo de sus ideas, por el calor y la pasión que ha puesto en sus ataques al Gobierno, después de leer y estudiar el expediente, realizó en el Congreso un acto verdaderamente trascendental y de gran resonancia, declarando que no podía menos de atender los dictados de su conciencia, que le obligaban á declarar que el Gobierno habría merecido la condenación unánime de la opinión, si hubiera adjudicado la construcción de la escuadra á otros astilleros que los de Vickers.

La conducta del Sr. Morote ha sido objeto de las apreciaciones más apasionadas y contradictorias, pues mientras los conservadores y liberales aplauden su actitud, que califican de noble y levantada, los republicanos de todos los matices lo reprueban con los términos más enérgicos, hasta el punto de que el Sr. Morote creyéndose, y con justicia, desautorizado por sus electores, ya renunciado su acta de diputado y se ha separado de la redacción del *Heraldo de Madrid*, del que era uno de los principales colaboradores.

Nosotros encontramos razonadas en esta ocasión las censuras que ABC dirige á los republicanos, pues si la conducta del Sr. Macías les pareció digna y noble, cuando por seguir los dictados de su conciencia denunció al Gobierno por prevaricador, del mismo modo debieron respetar la actitud del Sr. Morote al seguir los dictados de la suya proclamando la rectitud del Gobierno, sabiendo que su decisión había de ser censurada por sus correligionarios.

Pérez Galdós y Romero

Han visitado al Sr. Macías para rogarle que presente con urgencia las pruebas que justifiquen su denuncia, conminándole que si no lo hacía no volverían á visitarle.

Indignación.—Los políticos y la prensa

Es general la que existe en los actuales momentos, más que contra el Sr. Macías, á quien todos consideran que procedió alucinado por pasiones propias ó de extraños, contra los polí-

ticos que, en vez de estudiar el expediente, contribuyeron con su actitud á que se formara un estado de opinión, completamente equivocado y propicio, para cometer los mayores excesos, así como contra la prensa del trust, que ha quedado por esta vez como merece casi siempre, en el mayor de los descréditos.

Creemos que el pueblo olvidará tarde la lección y tendrá cada día en menos las impresiones y comentarios de una prensa que con tanta ligereza como escaso fundamento lanza á la publicidad las afirmaciones más graves, sin tener en cuenta los respetos debidos á la verdad, á la justicia y al honor propio y ajeno.

## Noticias.

Varias.

En la sesión celebrada por el Excmo. Ayuntamiento el miércoles último, se designaron los nuevos Jurados de cuadrilla que han de sustituir á los que renunciaron el cargo. Recayeron los nuevos nombramientos en los señores don Toribio Jiménez, don Felix Lafuente, don Felipe Hernández, don Felix Fernandez, don Domingo las Heras, don Federico Ortega, don Hermenegildo Rojas y don Gregorio Gaya. Se ofreció voluntariamente para el cargo en la cuadrilla de Santa Catalina, don Manuel Garcia Ballenilla.

Se acordó acceder á las peticiones de auxilio formuladas por la Cruz Roja con ocasión de la corrida que organiza, menos á la disminución del impuesto de degüello.

A propuesta de los señores Tovar y Pascual el Ayuntamiento ratificó la prohibición ya ordenada por el señor Alcalde, para la circulación de bicicletas en los paseos de la Dehesa, y tras otros acuerdos de tramite, se levantó la sesión.

Nuestro particular amigo don Teodoro Ramirez, ha sido nombrado Académico correspondiente de la de la Historia. Al felicitarle, nos felicitamos por tan acertado nombramiento.

Ayer se reunió la comisión encargada de organizar la novillada á beneficio de la Cruz Roja. Se ultimaron los detalles pendientes de estudio y se fijaron los siguientes precios para las distintas localidades de la Plaza: Palcos sin entrada, 3 pesetas; delanteras, 0'75; entrada general, 0'50.

Se sortearon los nombres de seis señoritas de entre las cincuenta y seis que, previamente habían sido anotadas en lista y se acordó suplicar á las que resultaron designadas por la suerte, asistan á la presidencia de la benéfica y popular fiesta, nombrándose los señores que han de visitarlas con el encargo de aquella invitación.

En Zayas de Torre se iniciaron incendios casi simultáneamente en distintos corrales de campo. Se sospecha que haya sido intencionado, y que sea autor Hermenegildo González (a) *Mocito*, que hace años sufrió condena por el mismo motivo, y desde cuya fecha viene implorando la caridad pública.

El próximo lunes 3 de Mayo á las siete

y media de la mañana, tendrá lugar en la Iglesia de San Juan, la reglamentaria Misa de Comunión general para los asociados de la «Propagación de la Fé», con la que se gana indulgencia plenaria.

— **Bibliografía.**—La librería católica de Barcelona, nos ha remitido las obras siguientes, de que nos ocuparemos en su día:

*La moral del joven* por el Dr. Surbled. *Las letanías del sagrado Corazón de Jesús* por el P. Vives. *Nociones de higiene práctica* por el Dr. Anguera de Sojo.

—Parece ser que existe gran agitación en algunos pueblos de esta provincia con motivo de las elecciones municipales, siendo varios los que han solicitado el envío de fuerza de la guardia civil.

Mucho lamentaríamos que enardecidos los ánimos por la pasión, dieran origen á hechos, que todos estamos interesados en evitar.

### Enfermos

El día 28 fué operada la joven Consuelo Sanz, hija de nuestro vecino don Rufo, por los señores Iniguez y Guisande auxiliados por el practicante don Isidoro Martínez. La enferma quedó en estado satisfactorio.

— Hoy 30 habrá sido operada también, en el Hospital provincial la vecina de Las Casas Faustina Almería.

— Se ha agravado hasta inspirar muy fundados temores de un fatal desenlace, el Teniente Coronel don Alejandro Fernández.

### De sociedad

Hemos tenido el gusto de saludar á D. Pedro Garcia, hermano político de nuestro querido compañero D. Julián Garcés, que llegó el día 27.

— Han regresado á esta Capital, practicados sus trabajos de campo, los ingenieros don Pedro Tiestos y D. Ernesto Cañedo. Bien venidos.

— En el tren de la tarde, salió ayer para Madrid, después de breve estancia en esta Capital, nuestro estimado amigo D. José Oncins.

— En el mismo tren salieron D. Benito Llorente, de Vinuesa; y D. Nicanor Manrique, acompañado de su sobrino, que pasan á Madrid con el triste motivo del fallecimiento que damos cuenta en la sección correspondiente.

— Don Pedro Garcia Llorente, regresó á Vadocondes.

— En el tren correo del día 27, llegó don Liborio Izquierdo, acompañado de su señora. Regresan de América y han salido para el pueblo de Gallinero.

— También de América, y con dirección á Vinuesa, llegó en el correo del 28 D. Juan Pablo Moreno. En el mismo tren llegaron don Feliciano Garcia, para asistir al bautizo de un sobrino, en Valdeavellano, y el señor Comandante de la Guardia civil de esta capital.

— Ayer, llegaron los hermanos Sres. Nieto, quienes en América han conseguido grandes prosperidades en el comercio. Han salido para Vinuesa.

A todos-les damos cordial bienvenida.

### Elemento oficial.

**De enseñanza.**—Concurso único del mes de Febrero de 1909.—Propuestas.

Han sido propuestos para desempeñar las escuelas vacantes del actual concurso único los maestros siguientes:

D. Vicente Tejedor Lluba, para Alpanseque; D. Pedro Paredes Ortega, Vildé; D. Antonino de Frias, Villar del Ala; D. Víctor Origuél Yagüe, Fuencaliente del Burgo; D. Luis Moreno Garcia, La Muedra; D. Félix Calavia Garcia, Valdeprado; D. Virgilio González Aguilar, Villaseca de Arciel; D. Julio Egido Garcia, Valdellagua; D. Víctor Pascual Arribas, Sauquillo de Paredes; D. Sinfobiano Pérez Torres, Aylloncillo; D. Francisca del Cerro Martínez, Bordecoréx; D. Eloy Martioez Ruiz, Escobosa de Almazán; D. Ildefonso Molas Garcia, Valdenegrillos.

**Maestras.**—Doña Eustaquia López Hernandez, Osma; doña Felipa Rebollos Garcia, Rabanera del Compo; doña Victoriana Medrano Jiménez, San Felices; doña Angela Garcia Martinez, Tordesalás; doña Inés Rico Garcia, Avenales; doña Virgilia Calavia Velloso, Buimanco; doña Luisa Monge las Heras, Sotillo de Caracena, y doña Juana Vázquez Alvarez, Vadillo.

— Ha sido nombrada en segundas propuestas, en virtud de concurso de traslado, maestra en propiedad de la escuela de niñas de Almazán doña Josefa Higes Esteban.

— Ha tomado posesión en propiedad de la escuela de Villar del Rio, D. Gregorio de la Merced, nombrado para desempeñarla en virtud del concurso único de Septiembre pasado; de la de Carrascosa de Abajo, D. Juan Antonio Ginenno, y de Valdemoro, D. Antonio Domínguez.

— Están vacantes para proveerse interinamente las escuelas de Zamajón, Canos, Aldehuela de Agreda, Borchicayada (sustitución), Castilruiz (niñas, sustitución), y Valdealvin.

### † Fallecimientos

En Madrid, y á consecuencia de una difícil operación quirúrgica, pasó á mejor vida la señora doña Josefa Martialay, perteneciente á la familia de nuestros amigos Villanueva (don Pedro), Manrique (don Nicanor) y Sánchez (don Anastasio). Acompañamos á todos en su justo dolor.

## Por telégrafo

Madrid 30 (11. m.)

### Consistorio

En el celebrado ayer quedaron nombrados los siguientes Prelados.

## L. Larruga DENTISTA

Establecido en Madrid, LEÓN, 9. Extracciones sin dolor y toda clase de operaciones de Cirugía Dental.

PERMANECERA EN SORIA HASTA EL 30 DE ABRIL  
Consulta de nueve á una.—Fonda del Comercio.

Recomienda á sus clientes procuren consultarle en los primeros días, pues no podrá prorrogar su estancia por más días de los indicados. Todos los trabajos quedan garantizados.

Primado de España: Cardenal Aguirre.

Obispos de Canarias y León, Sres. Pizarro y Guillanut.

Arzobispo de Burgos-Sr. Murua.

## La denuncia de Macías

El Sr. Ugarte, Fiscal del Supremo ha recibido por conducto de la Presidencia del Consejo, la famosa denuncia del Sr. Macías.

## Condenados á muerte

Telegrafían de Turquía que han sido condenados á muerte, por consecuencia de los graves sucesos que allí se desarrollan, nada menos que setecientos individuos.

QUINTERO

## En el hogar

### Charadas

Mi *primeru* es una letra,  
y prenda mongil *dos prima*.  
*cuarta, tercia, cuarta* un mal,  
y el *todo* es cosa muy digna  
que ennoblece á quien lo es  
y sus preceptos practica.

Mi *dos* la sílaba *de*,  
*Ala primera y tercera*  
y mi *todo*, aunque te extreme  
Caro lector, no es Adela.

Solución á la anterior: OPORTUNIDAD.

## ANUNCIOS

### Servicio doméstico.

En el palacio de Hinojosa de la Sierra se necesitan dos mujeres, madre é hija, para el servicio de la casa. Inútil presentarse sin buenos antecedentes. Dirigirse á D. Hermenegildo Jiménez, dueño de la finca,

Tp. TIERRA SORIANA, de J. Sáenz.—SORIA

— 8 —

Juan F. Muñoz Pabón, Pbro.

## JUSTA Y RUFINA

es decir, están autorizadas recíprocamente para no saludarse en la calle; para hacerse todo el daño que puedan; pero no pueden prescindir entre sí del ofrecimiento de la nueva habitación, ni de la despedida al emprender un viaje, ni de la visita al regreso, ni del regalo de los dulces después de una boda ó de un bautizo.

Esta definición parecerá un poco ambigua á primera vista; pero si se reflexiona un poco sobre ella, se comprenderá menos.

Y lo peor es que no se puede dar otra más clara porque lo definido es incomprendible. Hasta aquí el gran maestro de hacer novelas.

Pues bien: las Carpantas no conocen á Don Alvaro ni á sus hijas, ni de vista siquiera y, si alguna vez los han visto, no han llegado á unir las fisonomías con los nombres: no son, por consiguiente, ni amigas ni siquiera conocidas.

¿Se creerán exceptuadas, según la jurisprudencia de Pereda, de la «obligación» de ir á visitarlos? De ningún modo.

La pasión dominante de las tres es colarse en todas partes, cumplir con todo el mundo y, á falta de relaciones personales, tenerlas, á lo menos «de cartulina.» La única verdad que les he oído decir es la de que gastan una barbaridad en tarjetas. Así hay que tomarlas.

De aquí, que la misma tarde de la llegada de los tres forasteros, se hayan tocado el arca, como se dice en Casco-tes, y, pián, pianito, y con las faldas, por temor al polvo de la carretera, muy bien recogidas, hayan andado un buen trecho de la calle Real y llegado á la portada de la casa del Duque.

Voy á hacer por describirtelas, lector querido, por si no las ves bien.

Delante, las dos niñas. Y digo niñas,

porque así las denomina Doña Curra, que nó porque no tengan sus 39 y 37 años respectivamente. Vienen vestidas de blanco, y con los más descomunales poliones que puedas imaginarte: es la moda que priva, y á ellas les dió siempre por vestir á la última. Por delante llevan ahuecados *paniers* que parecen enteramente lambrequines de cortina; y, desde ellos hasta el borde de la falda (el inferior se entiende) bullones: ¡la tela que habrán gastado las confiscadas!... Gracias á que la base, llamémosla así, es percalina pura; pero así y todo, eche usted tela. Traen enormes sombreros de plumas negras, que semejan los penachos de las mulas de los carros fúnebres (y perdone el lector el modo de comparar) traídos expresamente para ellas de París, según ellas mismas creen, á fuerza de tanto decirlo; pero hechos por ellas, que dicho sea en honor de la verdad, no se dan mal arte ni mucho menos.

Cogidas ahora, como casi siempre, de la mano, al modo de las Gracias de la mitología, son dos desgracias de cuerpo entero, dos medios divorcios *in fieri*, que nunca llegarán á *in facto*

*esse*, porque el primer requisito para divorciarse es estar casado, y ellas, por lo visto, no llevan las mejores trazas, aunque harto lo sienten..., pero ¡eal basta de hablar mal de nadie; que no por ser novelista, estamos autorizados para morder al prójimo.

Conste que van muy bien vestidas y no peor tocadas: y, si los solitarios de las orejas, las pulseras y los imperdibles son falsos ó no lo son, yo no me meto en ello. Cada uno se pone lo que tiene.

Detrás viene la madre, negra como la noche, que diría un cronista de salones, bien trajeada de paño lionés, con capota de enpajes y de abalorios sobre la cabeza que fué rubia, pero que, encanecida por el dolor, y pintada diariamente con nitrato de plata, hace el efecto de un rebujón de hilachas de percal negro: tan negra y tan mate está la rizada guedeja de Doña Curra. Siempre marcha á la zaga de las niñas, haciéndose aire con el abanico. El que trae esta tarde es de plumas negras, con el pie de ébano. Abierto, menos mal; pero cerrado, parece la mano del bombo de la banda de Cascotes.

**AGUAS**  
MINERALES  
NATURALES  
DE

# CARABAÑA

PURGANTES  
Depurativas  
Anti-biliosas  
ANTI-SEPTICAS

**Nicasio Ruiz**  
60, Collado, 60  
**SOMBRERERIA**  
SORIA

Surtido completo en sombreros hongos y flexibles, últimas novedades.—Gorras de viaje y de fantasía, desde 1 á 4 pesetas.

Para señores sacerdotes surtido completo en sombreros de teja, gorros fiadores, bonetes, etcétera.

Se reciben encargos á la medida servidos á las veinticuatro horas.

ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMIA

Esto se demuestra con las obras.

**LA POSITIVA**

GRAN ZAPATERIA

de  
**Francisco Modrego**

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general que esta verdadera Zapatería de MODREGO, que estaba instalada en la esquina de la calle de la Claustro se ha trasladado á la calle del COLLADO, 70, donde estaba la antigua sombrería de Hilario Blasco, donde encontrarán, como siempre, un abundante surtido de calzado de todos clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

**Especialidad en calzado de lujo**

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día. No equivocarse con alguno que vende con el mismo nombre.

COLLADO, 70.—SORIA

**Ferretería y taller de Cerrajería**

DE

**CLAUDIO ALCALDE**

El más antiguo y acreditado de esta provincia  
Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.—SORIA

**Solución Benedicto**

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL **Creosotal**  
CON

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, raquitismo, escrofulismo, etc.—Frasco, 2,50 pts. Depósito: Farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.—En SORIA, D. José Morales Orantes, Collado, 6.



**ÓPTICA**

Relojería y Taller de

H. Pastora.

Concesionario de dos Pa-

tes. Corresponsal de

la Compañía Francesa

Gramophone y relojero

del Ferrocarril.

Collado, 25 (sportales)

Nada más apro-

posito pa-

ra amenizar las

veladas que se ce-

lebran en muchos

pueblos, que un

Gramófono de es-

ta casa, que des-

pués sesoritea en-

tre los concu-

rrentes.

**Biógeno Khonill**

A base de ácido nucleínico, fosfoglicenato de cal arsinal algunos principios activos de la CINCHONA C. SHYEHOS NUX-VÓMICA y SHEOBROMA Cacao y el conjunto agradablemente aromatizado.

Usando el Biógeno Khonil desaparece la fatiga, se recobran las fuerzas, ábrese el apetito, sobreviene sueño tranquilo y reparador, reaparece la alegría y bienestar general. Se curan las enfermedades del estómago, Neurastenia, Anemia, Escrófula, Raquitismo, Neuralgias, tos, desaparece las menstruaciones difíciles y facilita á los niños un metódico y seguro desarrollo.

DE VENTA EN SORIA

Gran Farmacia y Droguería de D. Enrique Ramirez.

Portales del Collado, núm. 45

**Hemoglobina Líquida Dr. GRAU**

- La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es un medicamento infalible para curar la anemia, palidez, clorosis y pobreza de sangre. Favorece muy eficazmente el desarrollo de las jóvenes.
- La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es inalterable por su manera especial y elegante de estar en vasada en tubitos esterilizados y perfectamente cerrados.
- La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados positivos y constantes en la anemia, clorosis, linfatismo, escrófulas, menstruaciones difíciles y dolorosas en todas las enfermedades, cuyo origen es la debilidad y pobreza de sangre.
- La Hemoglobina líquida Dr. Grau, usándola en la edad del crecimiento, facilita y regulariza los periodos de las jóvenes, contribuyendo á su completo desarrollo.
- La Hemoglobina líquida Dr. Grau, por su poder tónico y excitante sobre los nervios, es de inmejorables resultados en la neurastenia, insomnio, vahidos, dolores de cabeza.
- La Hemoglobina líquida Dr. Grau, tiene una acción pronta, enérgica y rápida, y por su poder nutritivo tonifica y fortalece las funciones de la vida, no teniendo rival para normalizar las pérdidas de sangre por hemorragias en las parturientas.
- La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados admirables en el desarrollo y crecimiento de los niños cuya constitución es débil y raquítica.
- La Hemoglobina líquida Dr. Grau, no produce perturbación al estómago, ni irritaciones, ni estreñimientos, como acontece casi siempre con los demás preparados ferruginosos. Es el principio ferruginoso natural de la sangre contenido en los glóbulos rojos de la misma, á los cuales imprime el color y la acción fisiológica. Se toma antes de las comidas, disolviendo el contenido del tubo en dos cucharaditas de agua azucarada.

**La Hemoglobina líquida Dr. GRAU**

ha sido aprobada por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona. Premiada con Medalla de plata por el Colegio de farmacéuticos de Barcelona. En la Exposición internacional de Viena de 1905 ha obtenido la más alta recompensa, ó sea Medalla de Oro é Insignia de Honor. En la Exposición Hispano-francesa de Zaragoza le ha sido otorgado Diploma de Honor

De venta en Soria: Farmacia y Droguería de D. José Morales Orantes, Collado, 6

**LA IODHYRINE del DOCTOR DESCHAMP**  
(Sellos pilulares)  
**HACE ADELGAZAR**  
progresivamente en pocas semanas.  
Es el Especifico por Excelencia de la

**OBESIDAD**

Unico producto serio, garantido absolutamente inofensivo.  
Sin acción nociva sobre el Corazón, el Estómago, los Riñones. No deja arrugas. Conviene á ambos sexos.  
LABOR. DUBOIS-LALEUF, 7, Rue Jadin, PARIS (France).  
y en todas las buenas boticas.

UNICOS REPRESENTANTES en ESPAÑA: DOMENECH y A. LOPEZ, Pl. Nueva, 3, BARCELONA.

De venta en Soria: Farmacia y Droguería de D. José Morales Orantes, Collado, 6.

**Vino de Peptonas Ortega**

Premiado con medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1898.

Laboratorio: Farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.—Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

**Fábrica de Jabón de todas clases**  
Premiado con dos medallas de oro y plata

GRAN TALLER DE **ENCUADERNACION**

Se hace toda clase de trabajos en rústica, cartoné, holandesa y piel, confecionados lujosamente y á precios sumamente económicos. Especialidad en Cantorales, Misaes y Devocionarios Dorado en cintas de seda. Se barniza toda clase de mapas y se colocan en tela y medias cañas. Se garantizan todos los trabajos que se hagan en esta casa.

**MANUEL GUZMÁN**

Premiado con Diploma de cooperación en el Ateneo Instructivo del Obrero (Guadalajara)  
No equivocarse.—Ferial, 2.—Soria

**Fábrica de Lejía líquida**  
Para el colado y saneamiento de la ropa.

**Almacén de Coloniales**

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

**Pedro Llorente** ESTUDIOS, 2 y COLLADO, 21  
SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

**Chocolates Llorente Marca "El León,"**

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.

La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación, hecha á la vista del público.

El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE marca EL LEON, se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.

**El «Chocolate Llorente» es el mejor de todos**

Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

**TALLETE DEL DOCTOR DESCHAMP**  
PASTILLAS PURGANTES  
compuestas de extractos vegetales, absolutamente inofensivas. La mejor  
el más suave y activo que se conoce. No irrita ni produce pesadez al estómago.  
Es el preferido de los niños y personas refractarias á los purgantes.  
Labor: DUBOIS-LALEUF, Paris  
Representantes: DOMENECH y A. LOPEZ, Plaza Nueva, 3, BARCELONA

De venta en Soria: Farmacia y Droguería de don José Morales Orantes, Collado, 9.